

जलशक्ति मंत्रालय के निर्देश पर माननीय प्रशासक श्री प्रफुल पटेल के कुशल नेतृत्व और दीव समाहर्ता के मार्गदर्शन में होगा स्वच्छता जन-आंदोलन का आगाज

दीव 10 सितम्बर, 2019: दीव समाहर्ता श्रीमती सलोनी राय ने दिनांक 11.09.2019 से 02.10.2019 तक दीव में 'स्वच्छता ही सेवा' अभियान चलाये जाने हेतु आदेश जारी किया गया है। इसके तहत प्लास्टिक अपशिष्ट प्रबंधन के संबंध में एक वृहत अभियान चलाया जाएगा, जिसके अंतर्गत प्लास्टिक अपशिष्टों को एकत्रित करने के लिए लोगों को जागरूक करते हुए उन्हें पर्यावरण की सुरक्षा और स्वच्छता के लिए सचेत किया जाएगा। यह संपूर्ण संघ प्रदेश में एक जन-आंदोलन के तर्ज पर चलाया जाएगा ताकि प्लास्टिक के प्रयोग से होने वाले नुकसान और पर्यावरण पर पड़ने वाले इसके प्रतिकूल प्रभाव से जन-साधारण को अवगत कराया जा सके।

आदेश के अनुसार दिनांक 11.09.2019 से निरंतर 22 दिनों तक दीव के विविध स्थलों पर स्वच्छता एवं जागरूकता अभियान चलाये जाएंगे। इस दौरान लोगों को जागरूक करने के लिए कई प्रकार के क्रियाकलापों एवं प्रतिस्पर्धाओं का आयोजन किया जाएगा। नगरपालिका और जिला पंचायत क्षेत्र में एक-एक स्वच्छता रथ निकाले जाएंगे। दीव महाविद्यालय में स्वच्छता अभियान के ऊपर निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा जबकि महात्मा गांधी और स्वच्छता के ऊपर क्वीज प्रतियोगिता आयोजित की जाएगी। सभी स्थलों पर स्वच्छता से संबंधित होर्डिंग और बैनर लगाये जाएंगे ताकि लोगों में जन-जागृति पैदा हो।

जारी आदेशानुसार दिनांक 11.09.2019 से 30.09.2019 तक प्रतिदिन प्रार्थना के समय सभी विद्यालयों में स्वच्छता की शपथ ली जाएगी। प्लास्टिक प्रतिबंध के लिए गहन अभियान चलाये जाने की योजना तैयार की गई है, ताकि दीव से प्लास्टिक प्रदूषण पर पूर्णविराम लगाया जा सके। इसके लिए नगरपालिका के मुख्य-अधिकारी, जिला पंचायत के मुख्य कार्यकारी अधिकारी, एस.डी.पी.ओ. और खंड विकास अधिकारी सह मामलतदार को निगरानी की जिम्मेदारी सौंपी गई है। दीव के बिचों को स्वच्छ रखने के लिए नागवा, पोठियादादा, घोघला, चक्रतीर्थ, जलंधर आदि बिचों पर स्वच्छता अभियान चलाये जाएंगे। यह अभियान सहायक पर्यटन निदेशक की निगरानी में किया जाएगा। नगरपालिका और संबंधित ग्राम पंचायतों को हिदायत दी गई है कि स्वच्छता अभियान के दौरान इकट्ठा किये गये प्लास्टिक अपशिष्टों और कूड़ा-कचड़ों को विनिष्ट स्थल तक ले जाने के लिए परिवहन की व्यवस्था करेंगे।

दीव समाहर्ता श्रीमती सलोनी राय ने आदेश के जरिये यह निर्देश दिये हैं कि दिनांक 11.09.2019 को 'स्वच्छता ही सेवा' अभियान का शुभारंभ किया जाएगा और श्रमदान के जरिये चुने हुए जन-प्रतिनिधिगण, राजनीतिक प्रतिनिधिगण, सरकारी अधिकारी एवं कर्मचारीगण, गैर सरकारी

संगठन, दीव के नागरिक एवं छात्र-छात्राएं प्लास्टिक के कचड़ों को एकत्रित करेंगे। इसके उपरांत दीव में स्वच्छता रैली निकाली जाएगी, ताकि अधिक से अधिक लोग इस अभियान से जुड़ सकें और स्वच्छता के प्रति जागरूक बनें। दिनांक 12.09.2019 को दीव के सभी ग्राम पंचायतों में स्वच्छता ही सेवा अभियान का शुभारंभ करने के साथ स्वच्छता सभा का आयोजन किया जाएगा। इस अभियान में भी चुने हुए जन-प्रतिनिधिगण, राजनीतिक प्रतिनिधिगण, सरकारी अधिकारी एवं कर्मचारीगण, गैर सरकारी संगठन, दीव के नागरिक एवं छात्र-छात्राएं प्लास्टिक के कचड़ों को एकत्रित करने के लिए श्रमदान करेंगे। इसके उपरांत स्वच्छता रथ और स्वच्छता रैली निकाली जाएगी।

स्वच्छता के क्रम को आगे बढ़ाते हुए दिनांक 13-20 सितंबर तक श्रेष्ठ स्वच्छता मुहीम चलाई जाएगी जिसके तहत दीव के सभी प्रतिष्ठित स्थलों, समुद्रतटों, पर्यटन स्थलों, दीव किले और जेटी पर स्वच्छता अभियान चलाया जाएगा। दिनांक 21 और 22 सितंबर को सभी जर्जर, अवैध और टूटे हुए होर्डिंग को हटाने का कार्य किया जाएगा। साथ ही दीव के सभी विद्यालयों, महाविद्यालयों, पॉलिटेक्निक संस्थान, औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान एवं तकनीकी प्रशिक्षण संस्थान में परिसरों की साफ-सफाई के साथ प्लास्टिक अपशिष्टों को एकत्रित भी किया जाएगा। सभी सरकारी कार्यालयों में स्वच्छता संबंधी अभियान चलाये जाएंगे।

दिनांक 23.09.2019 को प्रातः 7.00 बजे स्वच्छता यात्रा निकाली जाएगी और नगरपालिका एवं पंचायत क्षेत्रों में प्लास्टिक अपशिष्टों को एकत्रित करने का कार्य किया जाएगा। दिनांक 24.09.2019 को वन क्षेत्र में सफाई अभियान चलाये जाएंगे। इसी तरह दिनांक 25.09.2019 को बाजार-क्षेत्र, बस-स्टैंड और सभी मुख्य मार्गों पर सफाई अभियान चलाये जाएंगे एवं प्लास्टिक अपशिष्टों को एकत्रित किया जाएगा। दिनांक 26 एवं 27 सितंबर को श्रमदान के जरिये सभी पंचायतों और नगरपालिका क्षेत्रों में प्लास्टिक अपशिष्टों को एकत्रित करने का कार्य किया जाएगा। दिनांक 28.09.2019 को सर्वत्र स्वच्छता अभियान के तहत सभी आंगनवाड़ी, उद्यानों, अस्पतालों और उप-केन्द्रों पर सफाई अभियान चलाये जाएंगे तथा प्लास्टिक अपशिष्टों को एकत्रित करने का कार्य किया जाएगा। दिनांक 29.09.2019 को सभी समुद्रतटों और बिचों पर तथा दिनांक 30.09.2019 को क्रीड़ा विभाग में सफाई अभियान चलाये जाएंगे और वहां प्लास्टिक अपशिष्टों को एकत्रित किया जाएगा।

स्वच्छता अभियान के तहत एक महत्वपूर्ण निर्णय लेते हुए दिनांक 01.10.2019 को सभी पेट्रोल पंप और रेस्तरां के शौचालयों को पब्लिक शौचालय घोषित किया जाएगा जिसका उपयोग वे लोग भी कर सकेंगे जो पेट्रोल पंप या संबंधित रेस्तरां के ग्राहक नहीं हैं। यह घोषणा पर्यटन उप-निदेशक द्वारा किया जाएगा। दिनांक 02.10.2019 को गांधी जयंती के पावन अवसर पर शहरी और ग्रामीण विस्तारों में पुरस्कार जीतने वालों को पुरस्कृत किया जाएगा। श्रमदान के उपरांत राष्ट्रीय शपथ ग्रहण का समारोह होगा, जिसके तहत प्रदेश को सदैव स्वच्छ रखने की शपथ ली जाएगी।

ध्यातव्य हो कि भारत के माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने भारत को प्लास्टिक कचड़ों के अभिशाप से मुक्त करने का संकल्प लिया है। इस क्रम में उन्होंने उन प्लास्टिक उत्पादों और थैलियों के प्रयोग को ना करने की सलाह दी है जो मृदा-प्रदूषण और जल-प्रदूषण के कारण हैं। विश्व के कई देशों ने माननीय श्री नरेन्द्र मोदी जी से सहमति जताई है। इस क्रम में पूरे भारतवर्ष में प्लास्टिक उन्मूलन कार्यक्रम चलाये जा रहे हैं। दीव समाहर्ता श्रीमती सलोनी राय ने माननीय प्रधानमंत्री के संकल्प को पूरा करने के लिए सभी दीव वासियों से सहयोग की अपील की है। उन्होंने सभी दुकानदारों को प्लास्टिक बैग रखने और ग्राहकों को देने के लिए सख्त मना किया है।